



发言稿

“全球经济面临的三重挑战”——在关于可持续发展的高层论坛上的发言

克里斯蒂娜•拉加德
国际货币基金组织总裁

联合国 纽约 2013年9月24日

尊敬的主席、秘书长、殿下、阁下：

今天，我们齐聚一堂，有且只有一个目的——就国际社会为支持全球可持续发展必须采取的行动达成一致意见。

二十一世纪的全球经济需要二十一世纪的政策，这意味着与过去相比，我们需要更创新、更团结、更协同地思考。

原因何在？因为地球面临经济动荡、环境破坏以及不平等带来的三重挑战。我们不能将这三个方面分开，因为它们彼此依托，互相强化。

所以我们必须同时解决这三个问题。那么如何解决呢？有三个要点：（1）使经济基本面重回正轨；（2）为实现绿色经济而完善定价；（3）实现更公平增长。

我要说的第一点是：使经济基本面重回正轨

如果没有基础，那么我们从一开始就便输了。可持续发展的基础是宏观经济稳定。

五年前雷曼兄弟公司的倒闭使全球经济陷入半个世纪以来从未有过的混乱。我们正在缓慢地、但确定地从混乱中复苏，然而，未来还有很长的路。

要达成这一目标，我们需要在各个政策领域采取措施：用货币和财政政策引导复苏，对金融部门进行改革，并打破限制进一步增长及就业——尤其是年轻人就业——的障碍因素。

基金组织与所有合作伙伴一起，致力于该议程。不仅如此，我们还正与 188 个成员国合作，努力实施该议程。

我要说的第二点是：为实现绿色经济而完善定价。

毋庸置疑，我们需要恢复增长——但是，必须以比过去更好的方式增长。不当的经济增长会破坏环境，而环境恶化反过来又将伤及经济。

毫无疑问：最贫穷的国家不仅将最先受到冲击，而且将受到最严重的冲击。根据世界银行的资料，撒哈拉以南非洲目前可种植玉米的土地，到二十一世纪三十年代时，其中 40% 将不能再种植玉米，这会对经济、食品安全以及人们的生活造成剧烈的影响。

所以，对环境的损害必须在定价中得到适当的反映。

基金组织并不是一个环保机构，但可以尽一份力。如何去做呢？举个例子，我们努力使能源补贴中隐性的一面更明朗。能源补贴数额巨大，但却发放给了最不需要补贴的人。2011 年此类补贴（包括税收补贴）规模将近 2 万亿美元，占据全球 GDP 的 2.5% 之多。这些资源原本可以用于更好的目的。

即便仅在能源补贴这一项上采取行动，都将给预算、经济和地球带来益处。

下面是第三点，也是最后一点：实现更公平增长。

很长一段时间里，经济学家都只研究增长，而不关注分配。现在，我们更敏锐地认识到（部分基于基金组织的研究），更平衡的收入分配能促进更持续的增长和更稳定的经济。

其关键在于，经济生活应具有更高的包容性——即，所有公民都可以分享繁荣，并发挥自身潜能。当务之急是我们必须加大努力，消除极端贫困现象。我全力支持于 2030 年之前全面消除极端贫困的目标。

另一个紧迫事项是我们要在教育、就业和管理层等领域推进性别平等。女性常受到旧有的障碍和偏见的限制——导致整个社会都随之退步。由于摒弃了女性的贡献，全球人均收入更低——有的地区甚至降低了 27%——生活水平也因之降低。

是时候改变这一切了！

总而言之，如今面临的三重挑战呼吁更加强有力的承诺和更深层次的合作。让我们以这次论坛为契机，立即采取行动！

谢谢！